

做个好男人

刘志良博士

圣经以弗所书五章二十一节至六章九节的经文，包含了一个家庭里三种人际关系的描述，分别是丈夫与妻子的关系（五 22-33），父母与子女的关系（六 1-4），主人与仆人的关系（六 5-9）。在古代那些仆人是被卖作家奴的，所以都是在家庭里的人际关系。这三种关系都有一个共通的地方，就是「顺服」，分别是妻子要顺服丈夫，儿女要听从父母，仆人要听从主人。还有一个共通的地方，就是男人在家庭里应得到不同身份成员的顺服。今天是父亲节，男人理应得到合宜的尊重，但我们要知道圣经并不是指示男人去要求家中的妻子、儿女和佣人，凡事都顺从他的意思，因为那只是大男人的表现。圣经却是指示男人若要在家里得到应得的顺从，便要做个好男人，尽男人的本分。那么怎样才是一个家中的好男人呢？（按：因篇幅关系，请自行翻阅有关的经文。）

一、爱妻的好丈夫

1· 爱与顺服是互动的

五章二十二至三十三节这段经文谈及夫妻关系时，教导妻子要凡事顺服丈夫，像教会怎样要凡事顺服基督一样。顺服是不容易做的，凡事顺服就更困难了。当男人要求妻子顺服自己的时候，应该注意圣经也要求丈夫须像基督牺牲自己爱教会那样去爱妻子。牺牲地爱是不容易的，要像基督那样舍命牺牲自己地爱更是困难。然而男人若没有对妻子实施这种牺牲的爱，又怎能希冀妻子会凡事顺服自己呢？当然妻子若不肯学习凡事顺服丈夫，又怎能赢取丈夫对自己实施牺牲的爱呢？

2· 像爱身体保养顾惜

五章二十八至三十节的经文教导我们要爱妻子，像我们爱惜自己的身体一样。你不想你的身体受伤害，你便不要让你的妻子受伤害。你想你的身体得到舒适，你便要让你的妻子得到舒适。当你的身体患病时，你不会恶待它，叫它再受伤害；你

却会照顾它，使它快些复元。同样地，当你的妻子患病时，你有没有悉心照顾她呢？很多男人在未结婚前会很关心女朋友，但竟然在结婚后不懂如何关怀妻子。有人说：「兄弟如手足，夫妻如衣服。」你要知道那是不对的。按圣经来说：夫妻是结合成为一体，不可分割的。男人要爱妻子。

3·爱妻子像爱自己

五章三十三节的经文这样说：「你们各人都当爱妻子，如同爱自己一样。」圣经清楚地教导我们，男人都要爱自己的妻子，不是爱人家的妻子，不是爱从前的女友，也不是爱其他的女人。圣经说：「如同爱自己一样。」因此，我们要将心比己。如果你的妻子顺服另一个男人而不顺服你，你会有甚么感受呢？我们要学习做个爱妻的好丈夫，千万不要拈花惹草。正如你也不希望你的妻子红杏出墙一样。如果你正面对婚姻问题、伉俪相处问题、遇到情欲试探等问题，我建议你考虑参加教会的夫妇小组，学习如何爱妻子。若是情况严重，更应当向教牧寻求辅导协助。

二、教子的好父亲

1·孝敬父母的好榜样

六章一至三节的经文教导儿女要在主里听从父母。我们为人父母的常以为只要把这几节经文给我们的儿女看，他们便会学到真理，听教听话。但我们却忘记了我们都是我们父母的儿女。如果我们不孝敬父母，不尊重父母，不听从父母，儿女们耳闻目睹我们如何批评父母，不听从祖父母的话，他们又怎会学到如何听从父母的话呢？

2·不要激怒儿女

六章四节的经文特别提及作父亲的不要惹儿女的气。当然不是母亲不会激怒儿女，却是做父亲的常常想快速处理问题，一听到儿女们有甚么问题，仍未听清楚，不问情由，便容易下结论，认为儿女有甚么错，结果当然是激怒儿女，叫儿女不尊重你，又怎会孝顺你呢？事实上，很多儿女都很怕父亲，因为平日已经很少机会跟

父亲沟通，讲多几句便给他大声斥喝责骂，所以父亲的形像便是「行雷闪电暴风雨，失惊无神闹到晕」。先是喝骂几句，接着两巴掌下来，满头都是星星，此后还有风雨连场的「小气」风波。你可能说，我怎会没有跟儿女沟通？我下班以后便回家的。但你要知道你回家后在做甚么呢？你是在看报看电视看电邮吧！你是否用心聆听儿女的分享呢？你有没有看清楚是谁在向你说话呢？

3 · 照着主的教训和警戒

六章四节的经文特别提及作父亲的要照着主的教训和警戒来教养儿女。当然不是母亲不须这样做，但今天的实况却是：做父亲因疏忽而没有尽父亲的责任去教导子女，而把责任卸了给妻子。为父的若没有认真教导子女，到子女犯错时却只懂责骂，那又怎算得是好父亲呢？况且圣经要求男人要照着主的教训和警戒来教导子女。如果你自己没有从圣经研究主的教训，你只是用你的世俗价值观和人生经验来训话，又怎能有效地教导子女呢？如果你不懂如何教导他们，你应该读通圣经的《箴言》，内里有很多教导子女的指引。男人啊，你要反省自己，你用过多少时间教导子女呢？你是否照着主的教训和警戒来教养他们呢？

三、事主的好仆人

1 · 主仆的良好关系

六章五至九节的经文教导我们做仆人的要存着敬畏、战兢和真诚的心来听从主人，做主人的也要存对主敬畏、战兢和真诚的心来对待仆人。古代男人是一家之主，所以希腊文的「主人」这字，也是男性的字。今日男人常把处理家中佣人问题的责任卸给妻子。又没有按圣经教导公平地对待他们。这是弄僵家庭关系的一个重要原因。男人应当要实践一家之主的责任。

2 · 好像听从基督一样

男人应当要反省自己是否一个事奉恩主基督的好仆人，是否「做事不是做给人看，乃是从心里遵行神的旨意，甘心服务」（新译本）呢？如果你没有这种对主的事

奉态度，却又想以主人的身份要求家中的佣人这样做，是否不合理呢？如果你时常批评家中的佣人躲懒的话，你当反省自己是否也对恩主基督躲懒，没有尽忠尽心事奉主呢？

3 · 成为儿女的好榜样

父母对家佣的态度，以及对恩主基督的事奉态度，都是儿女们看得见的。他们见到你不尊重家佣，他们也会学到整天向家佣呼喝，像是古时的老爷呼喝奴婢那样。他们会自视为大少爷大小姐，既不懂照顾自己，又不肯承担个人责任，整天只顾对着电视机、不断玩弄手机和上网打机。他们见到你躲懒不肯事奉恩主基督，只懂批评教会这人怎样那人怎样，还时刻念念不忘世俗玩乐，他们也会耳濡目染而不事奉，只懂批评，能说不能行。你工作的态度如何，也会影响他们将来对工作是否尽忠。男人应当做儿女的好榜样。今日的家庭，急需树立更多好男人的榜样，叫你的儿子学懂做个好男人；叫你的女儿学会选择一个好男人，不要愚笨地拣选那些油腔滑调的男人，以及那些外表装扮成美男子，但实况却是腐败不堪的情场浪子。

结语

圣经谈论基督化家庭的建立，是把丈夫与妻子、父母与子女、主人与家佣这三种人际关系一并谈论的。三环紧扣，缺一不可。做个好男人是不容易的，却是不可不做，不可不学，不可不操练的。圣经说：「要存着敬畏基督的心，彼此顺服。」（五21）这经文谈及「彼此顺服」，但我们在以上经文谈及的三处顺服，都是单向的，妻子顺服丈夫、儿女顺服父母、仆人顺服主人，为何经文又说是彼此顺服呢？倘若要彼此顺服，到底谁来作主下决定呢？圣经的意思是我们各人都当学习顺服，我们都当顺服自己须顺服的对象。当男人顺服基督的教训，做个爱妻的好丈夫、教子的好父亲、事主的好仆人的时候，妻子、儿女和家佣也会顺服你。顺服当然是不容易做的事，但圣经已说明了窍门，就是要「存着敬畏基督的心」。所以你应当要做个「敬畏基督的好男人」呢！

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。